

鍾期榮追思會揚簡樸作風

下周六舉行 兒子籲毋須致送花牌

【大公報訊】香港樹仁大學《仁聞報》3月號出版，該報特別製作特刊緬懷於本月初逝世的仁大創校校長鍾期榮。鍾期榮次子兼仁大行政副校長胡懷中接受該報訪問時表示，鍾期榮離世時並無遺憾，下周六舉行的追思會主要頌讚鍾期榮燦爛一生，到場人士毋須送上花牌悼念，服飾亦無特別規定，切合鍾期榮一生簡樸節儉的作風。

大公報綜合報道

深受學生愛戴的仁大校長鍾期榮於本月2日凌晨於律敦治醫院與世長辭，享年94歲。最新一期《仁聞報》訪問多名校友及各界人士，以4頁特刊回顧其一生。胡懷中在訪問中提到，今年農曆新年時一家人一起吃團年飯，上月亦一同慶祝其父親、仁大校監胡鴻烈的生辰，對鍾期榮而言可說是無遺憾。他感謝仁大同事的慰問，又讚揚仁大有很多同事認同兩者的辦學理念，令他很感溫暖，並稱這是校長及樹仁之福。

胡懷中表示，鍾期榮屬「笑喪」，希望大家抱着輕鬆心情參與下周六舉行的追思會。他說，追思會主要頌讚鍾期榮燦爛一生，到場人士弔唁表達心意經已足夠。

毋須送上花牌悼念，服飾亦無特別規定，切合鍾期榮一生簡樸節儉的作風。

弔唁表心意已足夠

胡懷中又細訴當年回歸樹仁協助父母處理校務的心路歷程。他說，1984至1985年間，鍾期榮希望他回樹仁協助處理校務，他馬上答應擔當副校長，沒有絲毫猶豫。他表示，能向母親學習並與她並肩奮鬥20多年，覺得自己很幸福。此外，能盡一分綿力助母親完成辦大學的夢，他自己亦感無憾。

鍾期榮離世，仁大師生及校友均非常關心其丈夫胡

鴻烈的情緒狀況。胡懷中於訪問中透露，胡鴻烈已接受鍾校長離世，情緒大致平靜，生活如常，間中有好友和舊同學前來探望他，他有時表現或較激動，但很快便平復。

胡鴻烈的家人及朋友均提醒他保重身體，勿太憂傷。

「校長與我」舊照徵集

特刊內頁載有多位仁大師生及校友對鍾期榮的思念。路訊通營運總裁盧瑞盛稱讚鍾期榮對教育的堅持及無私付出，表示鍾期榮身為中國首位女法官，為求讓學生得到實習機會，竟放下身段親自到機構逐一叩門。校友兼前記協主席李月華稱，上世紀80年代的仁大缺乏資源，但鍾期榮為學校傾盡所有，對教育的堅持令她非常感動。仁大心理學系主任孫天倫稱，鍾期榮給她第一個敘書機會，其後孫天倫曾兩次離開仁大，至2001年鍾期榮再次邀請她回校執教，為此竟親自上門拜訪，令她深受感動。

鍾期榮的喪禮將於下周二假北角香港殯儀館舉行，



▲仁大創校校長鍾期榮本月初辭世，該校在校園擺放了弔唁冊，供各界人士、在校及畢業生以文字表達心意

翌日出殯。仁大將於下周六上午10時至下午5時於仁大35周年廣場設靈堂供憑弔，下午3時至4時於邵美珍堂舉行追思會，座位先到先得。仁大校友會早前在網上號召校友提交對鍾期榮的感激之言，及與她的合照，輯錄成電子版特刊在追思會播放。此外，仁大早前在校內及網上設弔唁冊，網上弔唁冊至今有近百人留言悼念鍾期榮。

天氣



最高 19 °C
最低 15 °C

多雲			預測 最低 最高		
澳門	明	朗	馬尼拉	多雲	23 34
廣州	多雲	21	曼谷	雷暴	27 35
北京	天晴	23	新加坡	多雲	24 33
天津	煙霞	22	悉尼	雷暴	19 28
濟南	天晴	23	墨爾本	驟雨	13 19
南京	天晴	19	洛杉磯	毛雨	13 19
上海	天晴	17	三藩市	天晴	11 19
杭州	天晴	19	紐約	有雨	5 18
福州	天晴	18	溫哥華	明朗	3 9
海口	有雨	22	多倫多	多雲	-5 6
台灣	多雲	20	倫敦	天晴	6 11
首爾	多雲	22	巴黎	驟雨	10 12
東京	天晴	15	法蘭克福	多雲	10 19

中國西部主要城市天氣預測

預測 最低 最高			預測 最低 最高		
重慶	密雲	15	蘭州	多雲	2 16
成都	有雨	15	西寧	多雲	-6 13
西安	密雲	19	烏魯木齊	天晴	2 12
昆明	驟雨	18	銀川	多雲	2 18
拉薩	多雲	11	呼和浩特	天晴	-1 14
貴陽	有雨	11	南寧	密雲	12 16

音樂喚記憶 認知力提升30%

【大公報訊】記者彩雲報道：全港目前至少有60000長者患有「輕度認知障礙」，其中每年有10%至20%最終會患上腦退化症。香港聖公會福利協會首創將音樂元素融入傳統訓練，治療患有「輕度認知障礙」的長者。香港教育學院心理研究助理教授黃沛霖表



▲香港聖公會福利協會首創將音樂元素融入傳統訓練，治療患有「輕度認知障礙」的長者

示，去年曾就此療法進行對照實驗，發現患者接受有關治療後，認知功能、自理能力分別提升了30%和15%，抑鬱指數則大幅下跌57%。

聖公會福利協會社工蕭蕙香指，聖公會將軍澳安老服務大樓的職業治療師、社工及音樂治療師於2011年首創將音樂治療元素加入傳統治療方法，有效提升患有輕度至中度「腦退化症」（又稱老年痴呆症）院友的認知功能及改善其情緒狀況。「去年本會將此項創意療法調整至服務『輕度認知障礙』的長者，療法名為『美樂人生』。」

「傳統的方法是就長者外出時忘記關水喉、熄火、帶鑰匙等情況，職業治療師製作視覺提示卡，張貼在長者住處的大門，提醒長者出門前要注意的事項。通過『美樂人生』的方法，我們與音樂治療師合作，嘗試以不同歌曲提醒長者出門前要注意的事項，將特殊記憶法運用於日常生活中。」蕭蕙香表示，針對傳統訓練中的關聯記憶法，新療法創新的嘗試以樂器浪聲鼓作道具幫助聯想。「因為浪聲鼓內的小珠於每次搖動後會形成不同的形狀，我們就鼓勵長者運用聯想力想像像成不同的圖案，再以圖案組織故事。既可訓練長者聯想力，還能增加趣味性。」

聖公會福利協會總幹事李正儀表示：「認知障礙

不能單靠藥物治療，而訓練治療的過程一般較為沉悶，但是與音樂的結合，增加訓練的趣味性，更能切合長者的生活處境。為了驗證方法對治療輕度認知障礙的效果，我們還透過跨專業的合作，透過認知功能及心理社交方面的評估，來證實方法的成效。」

有記性 鎖匙放雪櫃

現年64歲的馮兆恒退休前在馬會工作，退休後脫離緊張的工作卻令他開始健忘，甚至專注力不足。他回憶，有一次幫太太送文件，但怎麼都找不到自己的鎖匙，結果發現鎖匙放在了雪櫃裡，但自己一點印象都沒有。參加了「美樂人生」的療程後，在過程中記憶力不斷改善，而且心情也變得更加開朗。

現年65歲的陳雅慧表示，隨着年紀漸大，記憶力也越來越差，經常忘記覆診的日期，以致延誤治療時間。「參加了治療後，能將所學習的記憶法及歌曲應用在日常生活當中，現在能按時覆診，日常生活更加獨立自主。」

負責相關評估的黃沛霖表示，實驗邀請了40位年齡介乎62歲至89歲、患有「輕度認知障礙」的長者，參與合共12節的治療，並將治療後的成效與治療前的狀況對比。「我們將40位長者分成兩組進行對照分析，採用簡短智能測驗、蒙特利爾認知評估等評估工具進行評估，結果發現長者在相關認知功能評估中的分數均有顯著提升。初步證實該方法對輕度認知障礙長者的認知功能、自理能力及情緒方面帶來正面影響。」

文化

責任編輯：唐嘉慧

讀者來稿

讀三月五日《大公報》，看到A28文化版《劉以鬯大學同學錄現瀋陽》一文，文中報道：「『香港文壇教父』劉以鬯早年就讀於上海聖約翰大學的同學錄驚現瀋陽一民間收藏家手中。歷經半個多世紀，這本同學錄七十三年後的出現，讀者彷彿回到當年戰火中學生的求學年代。」並報道收藏該冊的瀋陽民間收藏家詹洪閣，希望通過報廣找劉以鬯，將當年的《聖約翰大學卅年紀年刊》複製下來以送其留念，尋找青春。劉以鬯一九四一年畢業於上海復旦大學政治科學系（Political Science），七十三年過去，劉以鬯在上海聖約翰大學時代名字叫劉同繹，他是著名作家，在大學時代還是一位籃球高手。

我亦藏有這本《聖約翰大學卅年紀年刊》，我會擁兩本，其中一本在二十年前送給瑞興百貨公司董事長古勝祥，他和我曾經一起擔任第八屆全國政協委員。古勝祥和劉以鬯都是一九四一年聖約翰的畢業生，古勝祥出生於一九二三年，現年九十一歲。據我所知，香港中文大學崇基學院保存有這本年刊；美國哈佛大學、史丹福大學亦有關於聖約翰大學的年刊及書函；在中國有關聖約翰大學的檔案，主要儲存在上海市檔案館和江蘇南京的國家第二歷史檔案館。聖約翰大學年刊在一九〇四年問世，一直出版到一九五一年，中間只有兩次停刊，是一九四二至四六年日本侵略者佔領上海期間，這些年刊每本裡面都有豐富的社會歷史內容。

聖約翰大學曾是中國有名的大學，歷年人才輩出。自一八七九年創辦聖約翰書院至一九五二年九月全國高校調整聖約翰大學被撤銷關閉，在七十三年辦學期間湧現了多位有名校友，例如宋子文、顧維鈞、施肇基、顏惠慶、林語堂、劉鴻生等等，前任國務院港澳辦主任魯平亦是一九四七年聖約翰大學農學院的畢業生。我亦藏有一些聖約翰大學的珍貴照片，包括一九四七年魯平畢業的證書副本。

文：李國強

「香江寶藏」珍藏展揭幕

逾500件藏品重現香港歲月



▲嘉賓於昨日開幕禮上剪綵

本報攝

◀一九三〇年代九龍半島地圖

本報攝



香港日佔時期的出入證

些蛛絲馬跡。

此外，是次展覽亦展出其他藏品，比

如充滿東南亞風情的各國摺扇，各類單據，各式火柴盒以及各色懷舊唱片。展品包羅萬象，來往觀者，雖獨處展廳，卻已經感受到，那些香港「往事」，都在腦海中滑過。

出席開幕嘉賓還有：香港收藏家協會前主席Chris Newall、香港歷史博物館名譽顧問鄭寶鴻、香港收藏家協會副會長張順光等。「香江寶藏」珍藏展即日起在香港中央圖書館地下五號展覽館，展至三月二十七日，詳情及查詢，可電：三一五〇一二三四。



▲魯平的聖約翰大學畢業證書副本
作者供稿